

宠物殡葬:让离别多些温情

遗容清理、告别仪式、单独火化、定制纪念品……近年来,随着宠物市场的快速发展,呼和浩特宠物殡葬行业逐步兴起。人们如何看待宠物殡葬?小众赛道又有怎样的发展前景和困难?对此,记者展开了调查。

与“毛孩子”的告别

离世的小狗到店,宠物殡葬师小王轻缓地为它做了全身清理。在一个独立房间里,它被摆放在布置温馨的悼念台上,安详得像睡着了一样。主人与它诉说着自己的不舍,做最后的告别。随后,包裹好的小狗被送进移动火化车火化,骨灰被主人带走。

这是呼和浩特市恩宠堂宠物殡葬馆日常的一幕,每年有近500只各类宠物在这里与主人做最后的告别。恩宠堂的创办者小王是个女孩,有很多人对她的择业表示不解。近日,小王向记者讲述了她的创业故事。

几年前,小王收养的猫咪病逝,她想将它做无害化处理,发现当时呼和浩特没有一家能够火化小动物的机构,她便开始关注宠物殡葬,并经过多方考察,决定走进这个小众行业。

小王告诉记者,作为从业者,两年的工作经历让她体会了人们对宠物殡葬由陌生到接受的过程。

“宠物用自己的一生陪伴主人,对很多人来说它们已成为家庭的一员。当毛孩子离去,宠物主人无法接受断崖式的情感剥离,需要通过正式的告别来进行情感过渡。宠物殡葬服务为主人填补了这一空缺。”小王说。

在宠物殡葬店,火化可选择集体火化或单独火化,集体火化没有骨灰留存,价格较低。单独火化以体重大小收费,除体型较大的动物,一般动物全流程价格是600多元。店里还提供个性化定制项目,如纪念爪相框、纪念吊坠、骨灰晶石饰品、宠物肖像版画等产品,主人可根据自身需求进行选择。

小王说,目前她的店还与一些动物救助机构合作,以低廉价格帮助火化死亡动物。多年来,她一直关注流浪动物救

助和尸体无害化处理,也曾为多只死去的流浪猫狗进行火化,她希望今后能与政府部门合作,协助开展流浪动物尸体无害化处理。

行业仍属冷门

近年来,随着人们生活水平提高,养宠物的人也不断增加。而宠物离世后如何处理,也是一个现实问题。据媒体报道,我国每年有300万只宠物去世,平均每天有近1万只宠物离开这个世界。天眼查专业版数据显示,截至目前,全国现存宠物殡葬相关企业4.2万余家,其中,2021~2023年新增注册相关企业分别为4400余家、2.6万余家以及9300余家。

记者调查了解到,呼和浩特的宠物殡葬店最早出现在2018年,目前约有四五家正常经营。首府目前有100多家宠物医院和诊所,在这里死亡的动物约有1/5会选择宠物殡葬,行业渗透率较低。

记者走访部分宠物殡葬店发现,宠物殡葬目前在首府仍较为冷门,宠物主人多通过宠物医院介绍或短视频平台等了解相关店铺。宠物殡葬能满足主人与宠物告别与悼念的情感需求,并对宠物尸体进行火化。

目前宠物殡葬的价格一般为几百元,若选择定制纪念品价格可达数千元。记者随机采访了20位宠物主人,多数人没有听说过或者了解过宠物殡葬服务,不过大多数人都表示“会考虑这项服务”。

近年来,国内一些大城市对宠物尸体处理制定了明确要求,如根据《上海市动物防疫条例》和《上海市养犬管理条例》,在上海地区死亡的犬只,养犬人或动物诊疗机构有责

任将犬只尸体送至指定的无害化处理场所。私自掩埋宠物尸体是违反法规的。这些规定的实施,不仅有助于保护环境,防止疾病传播,也体现了对宠物尸体处理的法律责任和社会责任。

目前,呼和浩特尚无对宠物尸体进行处理的相关规定,在宠物过世后,多数人仍采取掩埋甚至丢弃到垃圾箱等方式处理,这对环境保护和防疫工作造成很大隐患。

亟待建立标准

作为一个新兴行业,宠物殡葬也面临不少制约因素,比如,没有明确的主管部门进行监管,缺乏行业标准规定,从业人员良莠不齐等。目前,宠物殡葬服务在我国法律法规中处于一个灰色地带。我国只在动物防疫法中规定了无害化处理病死动物的相关内容,现有的宠物殡葬服务机构和宠物殡葬师所需的资质则暂未形成标准化的资格认证。

“宠物殡葬是在宠物美容基础上,逐步延伸和发展起来的新兴行业,我国目前没有明确的法律规范这一具体内容,有些地方通过地方法规的形式对饲养的宠物死亡后尸体处理作出规定,以防止病原传播,但也不涉及宠物殡葬的内容。宠物殡葬涉及畜牧、环保和市场监管等多个部门,就目前情况来看,存在资质要求较低、未形成标准化资格认证等问题。”一位从业者告诉记者。

记者从呼和浩特市生态环境局环评科了解到,宠物殡葬行业作为一个新兴行业,目前首府还没有相关的行业标准,也没有宠物殡葬店办理环评手续的案例。在固定场所进行动物尸体火化的,必须办理环评手续,而首府现有的宠物殡葬店多数采用移动火化车,移动火化车无需办理环评手续。下一步,生态环境部门将根据实际情况,对宠物殡葬行业污染防治进行相应的监督和指导,并呼吁广大市民,对于离世的宠物,应进行无害化处理。

文/草原云·北方新报首席记者
查娜

